

为园区安委办专家力量“充能”，培育园区“安监网格”技术支撑，突破企业安全生产堵点难点

在长沙，有一群土生土长的“安全专家”

舒元臻 张海蛟

俗话说，七十二行，行行出状元。12月19日，浏阳经开区安委办对10位优秀的“安全专家”予以表彰。说起“安全专家”这个话题，浏阳经开区安委办注安师工作站有很多故事。

应急管理 看长沙

安全管理人员中的权威专家

“厂房物流门未安装限速、限宽、限高标识，未设置防撞标志，生产车间也未规划安全通道……”一边检查企业隐患问题一边将隐患登记在册，这便是浏阳经开区注安师（注册安全工程师，CSE）的日常镜头之一。

一张长桌几把椅子，满满入站注安师信息以及工作站介绍……2023年12月，浏阳经开区创新推出园区注安师工作站管理制度，并成立了全省首个园区注安师工作站。在空间不大的注安师工作站，记者见到了浏阳经开区安委办主任柳永波。

“园区企业数量较多，目前经营主体已有900多家，安全监管压力很大。”柳永波是浏阳经开区注安师工作站的顾问，平时负责指导工作站的创建、运行并提供必要资源支持。作为安委办主任，他一直视注安师为园区安全生产工作的宝贵资源。

“注安师是安全管理人员中的权威专家。”柳永波告诉记者，虽然园区每家企业都有安全员，但由于多种因素限制，并不是每家企业都有注安师。如何整合注安师队伍这一优质资源服务安全监管工作，一直是园区安委办在积极探索的课题。

目前，园区共有注安师48名，考虑到个人能力、企业分布、行业分配等因素，2023年工作站成立之初纳入工作站的有20名，专业重点偏向危化和工贸两个领域。园区定期对注安师进行有针对性的指导培训，接受培训的注安师再按照统一标准对所在企业、行业进行培训。他们与外聘专家有何不同？柳永波认为：“园区的注安师长期在生产一线开展安全管理，往往能看到隐蔽的安全隐患，提出的整改建议也更切合实际。他们平常工作也在园区，参与园区的专项整治省去了长途差旅的麻烦，可谓一举多得。”

安全监管网格里的技术支撑

“新员工未开展三级安全教育培训”“停用的氩弧焊设备仍处于带电状态”……记者在注安师工作站发现，一本隐患排查汇总册里，内容细致入微，凝结了注安师们的心血。

浏阳经开区安委办不仅将注安师队伍打造成安全监管的重要助力，还将其作为优化营商环境的行政服务资源。记者注意到，园区对企业进行安全检查，发现隐患问题先以隐患整改提示函的形式提醒，然后注安师帮助企业进行隐患整改，最后再验收。

“安委办既要管好企业安全，更要维护好营商环境，保证园区经济高质量发展，这就需要找好平衡点。”柳永波说，借助注安师的专业资源力量，用“提示—帮扶—验收”三步走的柔性化监管模式，更好地处理了园区安全与发展的关系。

据了解，浏阳经开区应急事务中心下设危化、工贸、综合、法制宣传、应急救援五个科室，并根据产业布局情况，将园区划分五个片区，按照每个片区对应一个科室的方式，建立“干部联企、科室包片、行业指导、企业负责、社会监督”的管理模式；按照安全生产风险高低，企业又被

分为“红、橙、黄、蓝”四类，实施不同的风险管控措施。应急事务中心每位工作人员分别联系监管25家左右企业，目前基本已实现全覆盖网格化的管理。

“浏阳经开区面积35平方公里，规模以上工业企业有300余家，且行业门类众多，新设备、新技术、新工艺不断上线，充满朝气也潜伏了专业安全风险，有了一个完善的网格管理模式，仍然需要一支强大专业队伍助力监管。注安师就是网格员有力的技术支撑。”柳永波告诉记者，浏阳经开区创新推出园区注安师工作站管理制度，在2024年园区开展的“双百行动”、高温季节危险化学品（化工、医药）企业安全生产专项整治行动、危险化学品（化工、医药）企业安全守底线百日攻坚行动等一系列行动中，都有工作站成员的身影。

除此之外，今年园区开展的开工第一课讲安全专题培训、危化（医药、化工）行业专题培训、高温暑期安全生产培训、有限空间警示培训、仓储物流警示培训等均有相应行业领域的注安师参与授课指导。



浏阳天福复烤公司注安师文靖和同事正在开展冬季防火安全检查。



今年3月，中铁五新重工注安师到天为机械开展交叉互检。均为资料图片

带回先进管理经验的“快递小哥”

“2011年我还是安保部内勤员，当时一次性通过考试，成了公司最早的注安师。”宣传栏、企业文化标语……作为园区安全生产标杆企业，浏阳天福复烤打叶复烤有限责任公司（简称天福复烤）内处处是安全宣传的印记，一身蓝色工装的“元老级”注安师文靖如今也是园区注安师工作站的一员。

对于加入园区注安师工作站，文靖表示感触很多，用9个字概括即“抄作业、补短板、抓落实”。入站后，园区安委办经常组织企业安全整治行动、危险化学品（化工、医药）企业安全守底线百日攻坚行动等一系列行动中，都有工作站成员的身影。

文靖是园区、企业重要的人才力量，园区部分企业通过工作站注安师帮助排查隐患，管理水平得到提升，获益不少。因此，园区安委办多次建议企业负责人提高注安师待遇，在职级晋升方面给予优待。

园区注安师工作站运行一年以来，面对的最大问题便是“时间难题”。20名注安师都是所属企业安全

管理的“中流砥柱”，抽调他们完全承担整个园区近千家企业的培训以及安全检查等工作，难度不小。“目前每周会利用一个下午安排培训、抽调检查，偶尔还要占用周末时间，只有企业处于淡季时，注安师时间相对充裕点。”园区安委办相关工作人员透露，注安师首先要管理好所属企业安全工作，再尽可能地服务好整个园区乃

便是赋能公司的安全发展，解决公司安全生产工作中的难点。成立注安师工作站的前提是要有足够数量的注安师，为此天福复烤积极采取措施加强安全专业人才培养，激励员工参加注安师的学习和考试。

“公司现有员工150人，其中有5位是注安师。”天福复烤总经理曹恒昊介绍，针对考取注安师的员工，公司制订了一系列激励措施，除了有一次性奖励，在其工资的奖励绩效里也会有所体现，还打通专业技术人才横向和纵向通道，鼓励公司工程技术人员、青年员工等考取注安师，在中层干部选拔或专家评聘时会予以加分。

探索成立行业安全协会联盟

至所属行业。浏阳经开区安委办相关负责人告诉记者，2025年，园区将向成立行业安全协会联盟的方向探索，这样或将在一定程度上解决“时间有限”这一难题。“行业里做得最好的龙头企业主要负责人或者安全负责人将被推选成会长，协会联盟以工作站的注安师为主，制定行业安全规则，进一步规

范行业行为。”柳永波憧憬地说。浏阳经开区的注安师工作站只是长沙探索创新安全生产工作措施的一个缩影。目前，整合注安师队伍服务安全监管工作这一课题在浏阳经开区持续探索，成功的经验举措将推广到长沙更多园区，为企业安全监管赋能，让每个园区都有自己土生土长的“安全专家”。

浏阳经开区安委办相关负责人告诉记者，2025年，园区将向成立行业安全协会联盟的方向探索，这样或将在一定程度上解决“时间有限”这一难题。“行业里做得最好的龙头企业主要负责人或者安全负责人将被推选成会长，协会联盟以工作站的注安师为主，制定行业安全规则，进一步规

范行业行为。”柳永波憧憬地说。浏阳经开区的注安师工作站只是长沙探索创新安全生产工作措施的一个缩影。目前，整合注安师队伍服务安全监管工作这一课题在浏阳经开区持续探索，成功的经验举措将推广到长沙更多园区，为企业安全监管赋能，让每个园区都有自己土生土长的“安全专家”。

要闻

责编/唐英 美编/邓莉娜 校对/李乐

长沙数字政府服务能力获评全国“优秀级” 市政府门户网站排名省会城市第三

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 陈星源 通讯员 方海涛 马恩情）19日，2024年数字政府服务能力评估大会暨第二十三届政府网站评估结果发布会在北京召开，发布了2024年数字政府服务能力和中国政府网站绩效评估结果。长沙数字政府服务能力和中国政府网站绩效评估结果。长沙数字政府服务能力在全国重点城市中获评“优秀级”，长沙市政府门户网站在全国省会城市政府网站中排名第三。此外，长沙市《智慧社区“数”治有方》《政务数据授权运营平台》等案例入选数字政府类“优秀创新案例”。

近年来，长沙市深化数字政府建设，纵深推进城市全域数字化转型，构建了“规划一盘棋、数据一本账、运营一体”等。其中“特别案例”共19个，湖南湘江新区打造产业工人队伍建设改革“湘江样板”案例入选。“企业改革与发展重点研究案例”共30个，湖南长沙泓盈城市运营服务集团接轨国际资本市场、深化国企改革案例入选。“地方全面深化改革典型案例”共300个，湖南湘江新区打造产业工人队伍建设改革“湘江样板”、宁乡市“四坚持”跑出改革发展加速度、浏阳市推动司法质效“大提升”轻微刑事案件快办机制改革等3个改革案例入选。

长沙4个改革案例入选“中国改革2024年度案例”

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 凌晴）18日，中国改革（2024）年会暨进一步全面深化改革地方实践高层研讨会举行，中国经济体制改革杂志社发布了“中国改革2024年度案例征集活动”案例名单。长沙4个改革案例从2000多个改革案例中脱颖而出。案例名单包括“中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例”“中国改革2024年度‘特别案例’”“市域案例”“县域案例”“年度企业改革与发展重点研究案例”

陈刚表示，要坚持问题导向，透过“两院”工作报告看“两院”工作质效、看经济社会发展、看社会公平正义，着力发挥资政建言作用，为推动“法治长沙”建设建言、献良策、出实招，并进一步畅通交流互动渠道，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。市政协将大力支持“两院”工作，积极探索政协民主监督与司法监督相互融合、相互促进的有效路径，助力以更高水平法治建设擦亮幸福长沙底色。

上接1版

陈刚表示，要坚持问题导向，透过“两院”工作报告看“两院”工作质效、看经济社会发展、看社会公平正义，着力发挥资政建言作用，为推动“法治长沙”建设建言、献良策、出实招，并进一步畅通交流互动渠道，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。市政协将大力支持“两院”工作，积极探索政协民主监督与司法监督相互融合、相互促进的有效路径，助力以更高水平法治建设擦亮幸福长沙底色。

陈刚表示，要坚持问题导向，透过“两院”工作报告看“两院”工作质效、看经济社会发展、看社会公平正义，着力发挥资政建言作用，为推动“法治长沙”建设建言、献良策、出实招，并进一步畅通交流互动渠道，提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平。市政协将大力支持“两院”工作，积极探索政协民主监督与司法监督相互融合、相互促进的有效路径，助力以更高水平法治建设擦亮幸福长沙底色。

加快档案信息化建设 推进档案开发利用

《长沙市档案管理若干规定》2025年1月1日起施行

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 匡春林）《长沙市档案管理若干规定》（以下简称《若干规定》）将自2025年1月1日起施行。19日，长沙市人大常委会举行新闻发布会，就《若干规定》出台的重大意义、立法过程和主要内容回答记者提问。

将档案管理工作纳入法治化轨道

市人大常委会主任委员、常委会法工委主任杨建辉介绍，《若干规定》对档案工作的管理体制、编研与利用、信息化建设以及三重档案、科研档案、红色档案等根据长沙实际作了规定，有利于进一步规范档案管理工作，将档案管理工作纳入法治化轨道，整体提升档案管理工作法治化水平。

市司法局副局长荀飞正介绍，《若干规定》进行制度设计时，贯彻了“党管档案”原则，加强对档案工作的全面领导；坚持问题导向，针对档案安全、红色档案、档案编研与开发利用等作出明确规定；坚持守正创新，及时将成

熟的经验做法上升为制度规定。

市人大教科文卫委主任委员李文格介绍，《若干规定》把党的领导贯穿档案工作全过程、各方面，进一步明确市、县（市、区）人民政府的工作职责，对市、县（市、区）档案主管部门和乡镇人民政府、街道办事处的工作职责进行规定。

加强红色档案管理

长沙是中国近代革命的重要中心之一，红色档案资源非常丰富。《若干规定》规定，市、县（市、区）档案主管部门应当定期组织档案馆及其他档案保管单位开展红色档案调查工作，组织有关专家开展红色档案认定，指导建立红色档案专题目录和数据库。市、县（市、区）档案、地方志、文旅、退役军人事务等主管部门，根据各自职责负责本行政区域内红色档案的保护和利用工作。

杨建辉介绍，《若干规定》明确了特殊档案管理：加强对重大会议活动、重点建设项目以及重大事件档案工作的统筹协调，建立档案

工作清单，明确移交档案期限；规定重大科学技术研究项目档案的建档工作，并明确验收、鉴定要求；规定各级档案主管部门应定期组织开展红色档案认定，指导建立红色档案专题目录和数据库。

市委副书记、市委办公室副主任、市档案局局长（兼）涂文清介绍，《若干规定》施行后，长沙将全面推广档案“三合一”制度，做好“三重”档案、科研档案、红色档案的收集保护利用工作。

加快档案信息化建设、开发利用步伐

《若干规定》明确，市、县（市、区）档案主管部门应当加强本行政区域档案信息化工作，推进数字档案馆、档案室建设。档案馆和机关、团体、国有企业事业单位应当利用市级协同办公平台和一体化在线政务服务平台，推进电子文件归档与电子档案移交接收。

“截至2023年底，市档案馆、湘江新区（岳麓区）档案馆、天心区档案馆等6家档案馆的数

字化率达到100%，但也有少数区县档案馆和专业档案馆的馆藏档案数字化水平较低。”涂文清说，《若干规定》为加快全市档案信息化建设步伐提供了制度依据。

“除已有的规定外，《若干规定》针对档案开发利用作了进一步规定。”市档案馆馆长李建勋说，档案的生命力在于开发利用。《若干规定》明确要求，档案馆应当服务当地经济社会发展、人民群众生活和重大决策需要，加强对档案的研究整理，有计划地组织档案编研工作，发挥档案工作在服务长沙高质量发展和现代化建设中的重要作用。要求档案馆加强同博物馆、图书馆、纪念馆、党史馆、高校等单位的协作，多形式共同研究开发有关史料，推动档案研究成果转化和应用。要求档案馆创新档案利用服务形式，有序对接全国档案查询利用服务平台，推进档案查询利用服务线上线下融合。

人大之窗



未雪绸缪 全力备战

据预测，今年冬季有3-4次强冷空气过程，发生轻到中等强度低温雨雪冰冻天气风险高。12月19日，2024年度长沙市城管系统扫雪除冰应急演练在湘府路火热开展，以全市启动低温雨雪冰冻灾害四级响应为背景，分三个科目，分别模拟湘府路匝道结冰清除、路面积雪清扫、园林绿化树木倒伏及断枝脱落处理等多种突发状况，实战检验全市城管系统应急指挥体系、应急预案体系、应急力量体系以及联动机制情况，全面提升防灾减灾救灾和应急处置水平。长沙晚报全媒体记者 刘攀 摄



梅溪湖D区能源站建设进入关键阶段

将于明年底实现首次集中供能，冷暖气全年分时段精准供给

长沙晚报12月19日讯（全媒体记者 贾凯清 通讯员 胡翔）18日，记者走进梅溪湖D区能源站项目现场，看到两个巨大的蓄冷罐已初具雏形。在蓄冷罐周边，各类机械有序运转，工人们加班加点奋战在施工一线。

梅溪湖D区能源站作为提升梅溪湖片区生活品质与能源利用效率的关键工程，开工以来备受关注。今年9月，能源站站房主体施工已顺利完成，如今项目建设进入更为关键的机电及管网工程施工阶段，预计2025年底实现首次供能，覆盖供能建筑面积约200万平方米。梅溪湖二期的梦想中央公园、梦想凤栖台、保利天玥项目都将接入能源站，截至目前，已锁定接入集中供能建筑面积达55万平方米。

梅溪湖D区能源站将通过充分整合电力、天然气资源，巧妙运用热泵塔、水蓄冷等前沿工艺组合，致力于实现区域内高效、稳定的供暖与制冷功能。这

种创新的技术模式，能真正实现四季恒温的优质生活体验。其显著的节能减排效果，也与当下城市可持续发展的战略目标高度契合，将为长沙的绿色低碳发展贡献重要力量。

这个寒冬，温暖舒适的室内环境已照进了梅溪湖绿城招商桂语云峯、正荣梅溪紫阙台、达美寰宇中心、祥源森林之光、绿地麓湖郡居民的生活。这些小区由已建成的梅溪湖BC能源站进行集中供能，实现了冷气、暖气全年分时段精准供给。梅溪湖BC能源站采用污水源热泵、燃气冷热电三联供、冷水机组和燃气锅炉工艺组合，通过“取热不取水”的创新技术，实现了能源的高效环保利用，成为区域集中供暖的成功典范。

梅溪湖D区能源站将通过充分整合电力、天然气资源，巧妙运用热泵塔、水蓄冷等前沿工艺组合，致力于实现区域内高效、稳定的供暖与制冷功能。这

发扬拼搏精神 决战决胜全年
长沙四季度冲刺攻坚特别报道